2-es tipusu grammatika Chomsky normal formara alakitasa:
Lépései:
1. 2-es tipusu € mentesités

2. Alterminalisok bevezetése és hosszredukcio
3. Lancmentesités

Feladat az alabbi grammatika Chomsky normal formara hozasa:
G=({S,AB},{abc},P,S)
P={ S —>aAb|AB

A —> ¢ |aAb|aBb

B—>¢|cB }

€ mentesités:

= H halmaz eléallitasa rekurzivan: (melyek azok a nyelvtani jelek, amelybdl kozvetleniil
vagy kozvetve az ¢ levezethetd.):
H,={A,B}
Ho={A.,B,S} (= N ezért nem bdviilhet tovabb)

= Szabalyok € mentesitése:

P’={ S—o¢ (kell a KES szabdly, mert Se H)
S—>aAblab|AB|A|B
A — aAb|ab|aBb
B—>cB|c }

Alterminalisok bevezetése és hosszredukcié

Alterminalisok bevezetése: G,, Gy, G, Uj nyelvtani jelek
A nyelvtant olyan alakra hozzuk, hogy jobb oldalon vagy I terminalis, vagy csak nyelvtani jel
forduljon el6. Azokban a szabdlyokban, ahol tébb terminalis, vagy termindlis és nyelvtani jel
vegyesen fordul eld, a terminadlisok helyére uj nyelvtani jelet irunk, amelybdl csak az eredeti
terminalis vezetheto le — ezeket a nyelvtani jeleket hivjuk dalterminalis nyelvtani jeleknek.
P={ S —>¢e|GAGy |GGy |AB|A|B

A > G,AGy | GiGp | G:BGy

B—>GHB|c

G.—a

Gb —-b

G¢ — ¢ }(félovérek a mar CH.NF.-u szabdlyok)

Hosszredukcio:
Ha a szabaly jobb oldala ketténél hosszabb (az el6zd lépés miatt biztosan csupa

nemterminalisbol all), akkor uj nyelvtani jelek segitségével pontosan ketté hosszu szabdlyokra
redukaljuk.

P’={ S—>¢|GaZ1|G,Gy|AB|A|B
A—> Gazl | GaGb | Ga22
B—>GB|c
G,—a
Gb —->b
Ge—>cC
Z; —> AGy
Z; — BGy}(a lancszabdlyokon kiviil minden szabaly CH.NF.-u)



Lanctalanitas

Lancszabalyok esetén, példaul X — Y, meghatarozzuk a H(X) halmazt (a halmaz adja meg,
hogy mely nyelvtani jeleket érhetiink el X-bdl lancszabdlyokon keresztiil), majd a
lancszabalyok kihagyasaval, az X nyelvtani jel szabalyaihoz hozzdadjuk a H(X)-beli nyelvtani
Jjelek szabalyait. (H(X)-nek X mindig eleme!)
Lancszabalyok: S > AésS —> B
H(S)={S, A, B}
P”7’={ S—>¢|GaZi|GsGp|AB|GsZ2|GB |cC

A— Gazl | GaGb | G322

B—>GB]|c

G,—>a

Gb —-b

Ge—>cC

Zj_ —> AGb

Zy = BGp}(kész a Chomsky normal forma.)

Megjegyzés: a 2-es és 3-as lépés felcserélheto, eloszor lancmnetesithetjiik a nyelvtant, majd
folytathatjuk az altermindlisok bevezetésével és a hosszredukcioval. A végeredmeény ugyanaz lesz.
Nézziik most meg ezt a sorrendet is:

Lanctalanitas

H(S)={S,A,B} S —> A és S — B lancszabalyok megsziintetetése
P’={ S-—oe¢
S—aAb|ab|AB|aBb|cB|c
A — aAb|ab|aBb
B—>cBj|c }
A félkovéren szedett szabalyok mar Chomsky normal formajuak, igy a tovabbi lépések nem fogjik
azokat érinteni! A nem normal formaju szabalyokon folytatodik a transzformacio:

Alterminalisok bevezetése (G,, Gy, G, Gj nyelvtani jelek)
P’={ So¢

S —> G.AGy | GaGp | AB | G.BG, | GeB | ¢

A — G,AGy, | G.Gp | GaBGy

B—GB]|c

Ga—>a

Gb ->b

Gc—>cC  } (félkovérek a Ch. Nf.-nek megfeleld szabalyok)

Hosszredukcio
Azokat a szabdlyokat, ahol a jobb oldalon 3, vagy tobb nyelvtani jel van, datalakitiuk, uj nyelvtani
Jjelek bevezetésével, hogy 2 nyelvtani jel legyen a jobb oldalukon. Most X és Y az uj nyelvtani jelek.
P’’={ S—>e

S > G X |GGy | AB | GaY |GeB | C

X> AGb

Y > BGb

A > G X |GGy | GaY

B—>GHB]|c

G,—a Gy—b G.—>cC } (kész a Chomsky normal forma)



